

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Петроаводскъ и пересылкою во все мѣстности Российской Имперіи на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется читать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р. на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ. Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одну столбцу, а на первой страницѣ—двое дороже. Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными—уничтожаются. Авторы, желающіе получить неоплаченные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.



въ 1910 г.

будутъ выходить ТРИ РАЗА въ недѣлю: а) по ВТОРНИКАМЪ и СУББОТАМЪ—ОФИЦИАЛЬНАЯ и НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТИ на одномъ листѣ съ соотвѣтствующими между ними подраздѣленіями, и б) по ЧЕТВЕРГАМЪ одна неофициальная часть.

Въ будущемъ 1910 году НЕОФИЦИАЛЬНАЯ часть будетъ выходить по прежней программѣ. Въ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ «Вѣдомостей» будутъ печататься всѣ выдающіяся событія отечественной и мѣстной жизни и финляндіи, все представляющее интересъ въ литературномъ и научномъ отношеніяхъ, вопросы народнаго образованія, церковной жизни, земства и городовъ, краткіе отчеты о Государств. Совѣтѣ и Госуд. Думѣ, дѣятельность общественныхъ учрежденій, справочныя свѣдѣнія, прошлая и настоящая жизнь губерніи въ историческомъ, географическомъ, топографическомъ, этнографическомъ и статистическомъ отношеніяхъ и проч.

Подписная плата назначается прежняя, а именно: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петроаводскъ и пересылкою во все города Российской Имперіи: на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 р. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, Губернскія Вѣдомости предоставляются за прежнюю плату; на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. на три мѣсяца 1 руб. Разорочна при подпискѣ не допускается. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ. Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи въ Петроаводскомъ Городскомъ и во всѣхъ Уѣздныхъ Полицейскихъ Управленіяхъ, а также у Становыхъ Приставовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная хроника.

8-го сентября вечеромъ наблюдалась у насъ зарница. Это были отдаленныя грозы, разразившейся въ Петербургѣ и окрестностяхъ.

12-го сентября съ 8 ч. вечера почти до 10 ч. Петроаводскане являли случаи любоваться великолѣпнымъ сѣвернымъ сияніемъ.

13-го сентября въ 11 часовъ утра Его Превосходительство г. Олонекій губернаторъ, тайный совѣтникъ Н. В. Протасевъ изволилъ осматривать во всѣхъ подробностяхъ строящуюся плотину. Объясненія давали городской голова Г. Е. Шмелковъ и инженеръ Науманъ. Его Превосходительство остался доволенъ и изволилъ выразить г. Науману свою благодарность.

Въ послѣднемъ засѣданіи Губернскаго Попечительства дѣтскихъ пріютовъ, между прочимъ рассмотрѣны были:

1) Прошеніе директора пріюта мальчиковъ К. А. Вѣликовскаго объ освобожденіи его отъ должности директора, по случаю постигшей его болезни и множества другихъ служебныхъ обязанностей, лишавшихъ его возможности заниматься дѣлами пріюта.

Съ глубокимъ сожалѣніемъ выслушавъ настоящее заявленіе и высоко цѣняя дѣятельность К. А. Вѣликовскаго на пользу пріюта, который не смотря на краткое время управленія имъ—получилъ зна-

чительное развитіе въ своей жизни. Губернское Попечительство постановило: выразить К. А. Вѣликовскому глубокую благодарность за понесенные имъ труды по управленію пріютомъ, освободить его отъ обязанностей директора пріюта съ сохраненіемъ званія почетнаго члена Попечительства.

2) Заявленіе Попечительницы дѣтскихъ пріютовъ А. В. Протасевой о томъ, что жена статскаго совѣтника М. А. Лазукъ за послѣднее время оказала цѣнныя услуги въ дѣлѣ хозяйственнаго улучшенія пріюта мальчиковъ, въ виду чего за полезную дѣятельность М. А. Лазукъ—попечительница предлагаетъ въ воздаяніе заслугъ М. А. Лазукъ избрать ее почетнымъ членомъ Попечительства. Попечительство, единогласно согласившись съ этимъ предложеніемъ, постановило: избрать ее членомъ Попечительства и вмѣстѣ съ симъ выразить глубокую благодарность за понесенные ею труды.

Протоколъ Засѣданія Общаго Собранія Членовъ Александро-Невскаго Братства при Церкви Олонекской Мужской Императора Александра Благословеннаго Гимназіи.

5-го сентября къ 8-ми часамъ вечера въ засѣданіе прибыли Почетные Члены А. В. Протасева, Э. І. Юрша, Товарищъ Предсѣдателя Совѣта Г. А. Сергѣевъ, Члены Совѣта М. Н. Липинская и О. Д. Островскій, а также Члены общества въ общемъ числѣ 30 человекъ.

Г. А. Сергѣевъ, открывъ собраніе, предложилъ избрать Предсѣдателя собранія и секретаря, какими единогласно избраны: Первымъ А. В. Протасева и вторымъ С. А. Богдановичъ.

По открытіи А. В. Протасевой засѣданія Товарищъ Предсѣдателя Совѣта Братства Г. А. Сергѣевъ доложилъ собранію отчетъ о дѣятельности Братства за 1908-9 учебный годъ, по заслушаніи и утвержденіи коего собраніе приступило къ выборамъ состава Правленія на 1909-10 учебный годъ. Единогласно избраны предсѣдательницей Совѣта М. Н. Липинская, казначеемъ А. Г. Бадюль секретаремъ И. С. Борзцовскій и Членами Правленія: Архимандритъ Никодимъ 26 голосами, О. А. Воскресенскій 21 гол. и В. И. Кенорѣцкій—17 голос.

По предложенію Предсѣдательницы. Собраніе выразило затѣмъ искреннюю благодарность бывшему составу Правленія въ лицѣ Г. А. Сергѣева, О. Д. Островскаго и В. И. Кенорѣцка а также много и сердечно работавшему на пользу Братства В. А. Саханскому, такимъ выдающимся жертвователямъ какъ уважаемая Е. И. Матвѣева, Олонекскому Губернскому Земскому Собранію, Вытегорскому Петроаводскому Уѣзднымъ Земскимъ Собраніямъ и всѣмъ потрудившимся для Братства. Послѣ чего Предсѣдательницей собранія было объявлено закрытымъ.

Малороссы.

«Малороссы», коюча по сѣверу, заѣхали и къ намъ въ Петроаводскъ. Во вторникъ 15 сентября въ Народномъ домѣ поставили они первый спектакль, пьесу М. Л. Кропивницкаго: «Доки сонце зійде, роса очі вишеть».

Съ чего начать? О чемъ вообще говорить? О томъ, что на сценѣ происходило что-то сверхъестественное, сверхъ-балаганное, о томъ-ли, что судя по говору, всѣ лица дѣли, за исключеніемъ, можетъ быть, одного двухъ—не малороссы—малороссійскаго элемента у нихъ только-шапки да дачинные сѣдые поддусыняки у кассира,—что вмѣсто актеровъ, безпомощно и дико топчутся какіе то несчастные, дешевые, невѣжественные шалашики, что единственный сюжетъ, который уны! долженъ вообще вывозить довольно таки бѣдный и незагнанный репертуаръ малороссійскаго театра,—единственный, говорю я, сюжетъ именно гонимейстеръ, и тотъ оказался мизерной «дрыботою», искажающимъ красивый авантажный гошакъ, или казачекъ въ смертельно-отчаянное дрыганіе, въ «мордованье скаженого».

Ужъ разъ рѣчь зашла о малороссійскомъ театрѣ, то разскажу лучше въ двухъ-трехъ словахъ о томъ, какъ начался этотъ театръ.

Я во буду начинать съ начала, съ вертеповъ, возникшихъ, благодаря бурѣ, не буду разсказывать о томъ, что еще до автора Наталки, написали пьесы Тополя и отецъ Гоголя, или о томъ, что еще для домашняго театра Полтавскаго генераль-губернатора Курякина Котляревскій сочинилъ свою Наталку-Полтавку и Москва Чарльвина, въ которыхъ игралъ знаменитый Щепкинъ, не

буду говорить и о пьесахъ Квитки-Основьяненко, Стороженки и другихъ. Начну прямо съ того, кто создалъ современный малороссійскій театр, и въ доброй долѣ, его репертуаръ. Это былъ Марко Лужичъ Кропивницкій.

Бывшій канцелярскій стрелковикъ въ одномъ маленькомъ учрежденіи въ Елисаветградскомъ уѣздѣ, онъ пристрастился къ театру, въ которомъ выступалъ съ выдающимся успѣхомъ въ Малороссіи и въ Галиціи; затѣмъ въ началѣ 80-хъ годовъ составилъ труппу изъ такихъ же, какъ онъ, даровитыхъ любителей, съ которыми, какъ весенній громъ, носился по всей Украйнѣ, вызывая небывалый энтузіазмъ. Это было что-то невиданное, небывалое. Приѣхавъ Кропивницкаго въ Харьковъ, Киевъ, Одессу составляли событіе, причинявшее большіе убытки другимъ театрамъ, много хлопотъ властямъ, а публикѣ вмѣстѣ съ разорѣніемъ доставляло величайшее наслажденіе. Вотъ изъ пакета писемъ одно. Изъ Киева писалъ мнѣ въ Вѣну мой «поверталь» Марко: (передаю по русски) «о, если бы ты, братику мій, былъ здѣсь! Киевъ козыряетъ, съдой Дибро Славута не парадуетъ, гомонъ и гулъ стоитъ въ нашемъ Киевѣ. Благодаря Дондукову (тогдашній генералъ-губернаторъ) насъ очистиливши своими высокими посѣщеніемъ государь (Александръ III), который пригласилъ меня въ царскую ложу, подарилъ перстень и благодарилъ. Голубе-мій, я вижу на горизонтѣ новую зарю,—то восходить изъ тѣмъ запретъ наше слово, то сверкаютъ первые багряно-золотистые лучи нашей Мельомени. Зналъ бы ты, какіе планы роятся въ моей головѣ, кому я ихъ повѣдаю,—тебѣ, нѣтъ со мною, и не съ кѣмъ душу отвести такъ, какъ мы это дѣлали съ тобой когда-то въ тѣсныхъ аллеяхъ городского сада въ Полтавѣ».

Затѣмъ въ 1885 г. предъ выѣздомъ въ Сибирь я свидѣлся съ нимъ въ Харьковѣ. Онъ и покойный Михаилъ Петровичъ Старикій стояли во главѣ преносходной труппы, гдѣ каждый актеръ былъ художникъ и артистъ чистѣйшей крови. То, вѣдь, были Садовскій, Саксаганскій, Садовская (два брата и сестра) Занковецкая, Манько, Затыривичъ, Максимовичъ, Мова и др.

Здѣсь онъ повѣдалъ мнѣ про свои планы, открылъ мнѣ свои тайны, заветныя думы, «которыя и день за мною гудящими пчелами летаютъ, и ночь вопрошающими тѣнями стоятъ передъ глазами». Его непреодолимое желаніе было выступить въ Петербургѣ, въ Москвѣ, вообще завоевать себѣ новый, столичный мѣръ зрителей. Онъ достигъ своего. Онъ проложилъ дорогу своему театру и въ столицу. И въ столицѣ публика «съ ума сходила». Даже грозный и суровый Суворинъ, и тотъ не писалъ критику, а звонко бряцалъ въ струны и, захлобываясь, пѣлъ гимны, какъ пылкій юшпа влюбленный. Малороссы своей художественной игрой, своей сыгранностью, ансамблемъ, своимъ особеннымъ этнографическимъ колоритомъ поразили его, особенно Марія Константиновна Занковецкая,—несравненная «Маруся».

Съ горячечной посѣпностью стали писать малороссійскія пьесы: драмы, комедіи, мутки сыпались, какъ изъ рога изобилія. Кромѣ Кропивницкаго, Старикаго, Рудченка, Карпенко-Карого, начали писать всѣ, кто только умѣлъ мочать перо въ чернила. Грѣшилъ сибирской и Марко.

Но вотъ наступило то, что всюду и неждѣ у насъ бываетъ: единеніе не долго держалось. Начались ссоры, и свары и возсталъ братъ на брата. Разбилась труппа Кропивницкаго на нѣсколько труппъ. И возникли труппы Кропивницкаго, Старикаго, Садовскаго, Саксаганскаго, которая разбѣгалась по разнымъ городамъ, свѣла повать въ лучшіе города раньше другихъ. А затѣмъ эти труппы, въ свою очередь, выдѣляли труппы, а съ труппы выдѣлялись уже подтруппы, и развелись Деркачи, Мионы-Бедохи и множество другихъ, къ которымъ же в труппу Васильенко прикинуть надобно.

Забыла вража баба про корыто—захотѣла стать морской царницей. Что ужъ Петербургъ! Хохламъ Париза надобно стало. И «помадривали» они туда, и всѣ съ голода тамъ поухали.

Большинство труппонъ и подтруппонъ, само собою разумеется, и неся покавать не сажать въ Малороссію со своими лже-малороссами, даганными аксессуарами и военными «залынями», по той-то простой причинѣ они и проматываютъ по разнымъ Череповцамъ, Вологдамъ да Петроаводскамъ, ублажая своимъ наиславнѣмъ мало понимающую публику. Но и здѣсь на сѣверѣ нѣтъ еще людей, которые видѣли виды и должнымъ образомъ разбираются въ томъ, что есть театръ, а что армерочный балаганъ.

тельство земского собрания или городской думы и...

Циркуляр М.—на нар. просвещения. Мин.—во нар. просв....

Церковная жизнь.

Определение Св. Синода.

Святый Синод определил: «Видя в обязанности преподавателя гимназии и практического руководства для пастырей в духовных семинариях...

Вопрос о канонизации мощей святителя Иоасафа Горького, епископа белгородского, становится на первую очередь...

Мощи святителя почивают в соборном храме белгородского Свято-Троицко-Ипатьевского монастыря.

Святитель Иоасаф в святом крещении названный Иоанном, родился 8 сентября 1705 года.

Ходайтаство патриотического общества.

Тифлисское патриотическое общество ходатайствовало о причислении злодейски убиенного экаарха, преосвященного Никона...

Новая епархия.

Южные уезды Киевской епархии, с присоединением к ним кременчугского уезда, полтавской епархии...

Распоряжения Правительства и административных ведомств.

Министерство внутренних дел признало возможным выдачу отдельных видов на жительство жителям без согласия мужей распространяемых на лиц...

Разъяснение сената. Законодательство никогда не смотрело на убой скота в городах, как на монополию городского общественного управления...

Грядущее будущее.

Наше будущее ввиду того и не подорвано, никакой опасности грозит обширным лесным богатствам, если казенники, так и частники...

Учитель подает начальству следующее заключение: «Его Высоко Благословенно отцу, Протоиерею Николаю Скожарову...

Редкие экземпляры стерляди.

20 августа поймана в Уфимскй стерлядь весом свыше 18 фунтов и длиной около 22 вершков.

Побольше осторожности.

Из г. Ковно выехала молодая девушка С. Ремсей, надясь в Петербург получить место гувернантки, кассирши.

В вагон она познакомилась с словоохотливой, прилично одетой дамой, назвавшейся генеральшей Павловой.

Дама на дороге выжила канистры на багаж. Приехали в Петербург и поехали к вунямь дамы. Приехали на Кошную ул.

Ремсей поехала на вокзал за вещами и там узнала, что какая-то дама вещи уже получила.

Грамотность и нравственность.

«Дайте мужику грамоту и он станет человеком, закажет в довольстве и забудет о кабак!»

Речи на эту тему мы слышим десятки лет. Идея всеобщего обучения приобрела множество сторонников, и в некоторых городах...

И между тем несомненное поднятие умственного уровня народа до сих пор не дало ожидаемых результатов.

Вот один из них, весьма типичный и вместе с тем рядовой.

В тридцати-сорока верстах от Москвы (по Казанской ж. д.) расположено большое фабричное село Рамеское.

Какую же, спрашивается, службу сослужило здесь широкое распространение грамотности?

Пьют в Рамеском прямо вприки. Годовой оборот двух местных винных лавок исчисляется в сотни тысяч, по доминирующей открытой продаже водки продвигается тайная...

России нужна школа, мужику нужно учение, но не следует ли прежде всего позаботиться о создании такого личного состава сельских педагогов...

«Вы хотите держать парод на себя, чтобы его эксплуатировать и помянуть им?» — кричат «передовые» фразеры.

Неправда, мы совершенно отрицаем все это, ведь у нас народного невежества и не перестает твердить о необходимости успешной борьбы с ним.

Тюрьма и дети.

В городе Николаеве судебная инстанция, состоящая из пяти присяжных заседателей...

Служащие школы своей деятельностью симпатизируют к детям тюремных заключенных...

А именно: заключенная женщина держит при себе своего ребенка.

Иногда посильные приходят к родителям в тюрьме, чтобы узнать, как обстоят дела у их детей.

Многие дети, даже чада, пропадавшие в тюрьме, в общности с преступниками, часто славятся, еще чаще с провинками...

В большинстве случаев виноватая преступница обещала дома заключенному ребенку, и пробыв в тюрьме около недели...

Пока не взглянуть на забытую еще обстановку и вдохнуть из себя воздух, в котором чувствовалось что-то родное...

Это возмутительно, это ужасно, но это так! Это не тайна — наши тюрьмы издают преступников.

К большому сожалению культурных государственных тюрем не только наказывают преступника, она является к тому же школой и школы, окончив ее, отбыв срок наказания...

Из русской тюрьмы один человек обратился к тюрьме. Вот почему у нас-то именно и должно быть обращено особое внимание на предупреждение заражения тюремным воздухом «слабых птиц».

И государство имеет право не допускать, чтобы приговоренные к заключению мать брали с собой в место заключения и детей.

Не в каждой тюрьме есть «детровки», которые в роду тюремного устройства сейчас обещаются для детей заключенных.

И поэтому заботу о последних должно брать на себя правительство.

Пусть это ляжет новым тяжелым бременем на наш государственный бюджет. Время это скоро окажется значительно легче, так как при хорошей постановке дела оно принесет косвенную прибыль...

Общественная инициатива пусть работает в этом направлении — дело и забота благородная!

Но нужно и правительству выступить более решительно против существующего ненормального явления.

Только при правительственной гарантии женщина мать, направляясь в место своего заключения, спокойно расстанется со своими малышами...

СИБ. ВѢД. С. Пилеко.

Еврейско-христианские миссионеры.

Привлечен из Лондона в Варшаву еврейско-христианский миссионер Ландманн...

Миссионеры проповедуют, что настает час, когда все евреи перейдут к христианству, что Ибра и Иисуса Христа, как в Мессии, Израиль Спасителя Мира...

Миссионеры проповедуют среди евреев Евангелие и заявляют, что чистая еврейская вера должна основываться на началах Евангелия...

Членами лондонского общества распространения христианства среди евреев является исключительно евреи.

За границей.

Англичане в Аммалинской области.

«Турк. ВѢД.» сообщают о переходе в руки английских предпринимателей русских предприятий, находящихся в Аммалинской области.

Устав Петровского Общества распространения образования.

Средства Общества.

§ 11. Средства общества состоят из: а) из членских взносов, б) из пожертвований учреждений и частных лиц...

По России.

Современник Наполеона.

В московскую городскую управу, как сообщают московские газеты, явился 118-летний старик Киричек...

Неурожай горе, а урожай вдвое.

Из Балакова в «Сарат. Л.» пишут: Урожай для большинства посевщиков нашего района втрое по количеству результатов не оправдывает ожиданий.

Сибирский учитель.

«Дал. Окр.» приводит образец грамотности учителя одной из сибирских церковно-приходских школ.

